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Gemeinde Papendorf  
 

 
Öffentliche Niederschrift  

öffentliche/nichtöffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Papendorf 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

Sitzungstermin: Dienstag, 21.10.2025 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 19:30 Uhr 

Ort, Raum: Versammlungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Papendorf, 
Erbsenkamp 5 

 
Anwesend 
 
Vorsitzender 

Bernd Risch  
  
 

stellv. Vorsitzender 

Prof. Dr. Wolfgang Methling  
Heiko Steben  
  
 

ordentliches Mitglied 

Andreas Hofmann  
Marcus Mahrdt  
Jan Ockert  
Angelika Reichelt  
Christian Schulz  
Peter Wark  
  
 
 

Abwesend 
 
ordentliches Mitglied 

Gunnar Gernhöfer entschuldigt 
Anita Schneeberg entschuldigt 
Pit Timmermann entschuldigt 
Jörn Vorwald entschuldigt 
  
 
 

 
Gäste: 2 Einwohner 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Hinweise zur 
Verschwiegenheitspflicht  
  

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
  

3 Einwohnerfragestunde  
  

4 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung der Gemeindevertretung vom 04.09.2025  
  

5 Protokollkontrolle  
  

6 Bekanntmachung in nichtöffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse  
  

7 Bericht des Bürgermeisters über Beschlüsse des Hauptausschusses bzw. 
über Entscheidungen des Bürgermeisters nach § 6 der Hauptsatzung und 
über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde sowie Bericht der 
Ausschussvorsitzenden  
  

8 Beschlussvorlagen  
  

8.1 8. Änderung des Flächennutzungsplans der Gemeinde Papendorf - 
Ergänzende Abwägung zum Feststellungsbeschluss vom 22.07.2025  
VO/BV/30-203/2025  

8.2 Beschluss zum gemeindlichen Einvernehmen zum Abschluss der 
Leistungsvereinbarung ab dem 01.04.2025 für die Kindertagesstätte in der 
Gemeinde Papendorf  
VO/OS/30-195/2025  

9 Schließen der Sitzung  
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Hinweise zur Verschwiegenheitspflicht 
 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 9 von 13 
Gemeindevertretern anwesend. 
 
 
 
 
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 

Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, somit gilt die Tagesordnung als 
genehmigt. 
 
 
 
 
 

3 Einwohnerfragestunde 
 

Die Einwohnerin Frau Tuchel bittet um Informationen zur Grünschnittentsorgung. Der 
Bürgermeister berichtet dazu unter  TOP 7.  
 
 
 
 
 

4 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen 
Sitzung der Gemeindevertretung vom 04.09.2025 
 

Das Protokoll der Gemeindevertretersitzung vom 04.09.2025 wird ohne Änderungen mit 
einer Enthaltung gebilligt.  
 
 
 
 
 

5 Protokollkontrolle 
 

Es liegt keine Protokollkontrolle vor. Es wurden alle Informationen und Aufträge an die 
zuständigen Sachbearbeiter des Amtes Warnow-West weitergeleitet. 
 
 
 
 
 

6 Bekanntmachung in nichtöffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse 
 

In der vorangegangenen Gemeindevertretersitzung wurden keine Beschlüsse in nicht 
öffentlicher Sitzung gefasst. 
 
 
 
 
 

7 Bericht des Bürgermeisters über Beschlüsse des Hauptausschusses bzw. über 
Entscheidungen des Bürgermeisters nach § 6 der Hauptsatzung und über wichtige 
Angelegenheiten der Gemeinde sowie Bericht der Ausschussvorsitzenden 
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Bericht der Sozialausschussvorsitzenden: 
Die letzte Sitzung fand am 29.09.2025 statt. Es wurden folgende Themen besprochen:  

- Unterstützung der Projektidee der Herstellung eines Bikeparks in der Gemeinde 
- Unterhaltung und Gestaltung der Spielplätze in der Gemeinde 
- Stand des Projekts „Brauchtum im ländlichen Raum“ 
- Unterschriftenaktion des Vereins WaLe für den Umbau der alten Schulsporthalle 

entsprechend dem vorliegenden Nachnutzungskonzept (Unterschriftenliste an 
Gemeindevertretung übergeben) 

- Empfehlung an die Gemeindevertretung, die Leistungsvereinbarung für die Kita in 
Papendorf zu beschließen 

- Veranstaltungskalender 
- Terminbekanntgabe für Weihnachtsfeier, Mitteilungsblatt, Konzert in der Villa, 

Adventsmarkt am 5.12. statt am 6.12. 
 

Bericht des Bauausschussvorsitzenden: 
Die letzte Sitzung fand am 30.09.2025 statt. Das Hauptthema ist derzeit die 
Haushaltsplanung für 2026 und die Bereitstellung der finanziellen Mittel für 
Straßenerneuerung (Hinner de Hääch, An der Erdkuhle), B-Plan Nr. 23, Kita und 
Kinderspielplätze durch die Gemeindevertretung. 
 
Bericht des Bürgermeisters: 

- Grünschnittentsorgung: Die Gemeinde hat mit dem Geschäftsführer des 
Entsorgungsunternehmens bei der Schwaaner Landstraße in Rostock verhandelt. 
Das Entsorgungsunternehmen wird sich mit der Hansestadt Rostock beraten und ein 
Angebot unterbreiten. Die Kosten wird die Gemeinde über die Erhöhung der 
Grundsteuer B gerecht verteilen. Die Grünschnittentsorgung über den Landkreis 
Rostock ist keine finanzierbare Option. Der Beschluss zur Grundsteuer B-Erhöhung 
soll im Dezember gefasst werden. Die Bekanntmachung zur Regelung der 
Grünschnittentsorgung erfolgt über die Internetseite, das Mitteilungsblatt, die 
Schaukästen und über WhatsApp. 

- Die verkehrsrechtliche Anordnung zum Versetzen des Verkehrsschildes beim 
Kreuzungsbereich Niendorf fehlt noch. 

- Eine O2-Station erhalten Groß Stove und Gragetopshof. 
- Ruhewald: Die Verträge zwischen der Gemeinde und dem Betreiber des Ruhewaldes 

wurden beim Landkreis Rostock angezeigt. Es zeichnet sich ein Problem ab: Der 
Landesrechnungshof würde es bevorzugen, wenn die Gemeinden die Friedhöfe 
unterhalten. Dies wurde allen Kommunen bereits mitgeteilt. Das Land M-V wäre dann 
aber auch in der Pflicht, die Gesetze nachzubessern. 

- Eine Fällgenehmigung für 10 Pappeln liegt vor. Damit spart die Gemeinde die Kosten 
für Gutachten, die alle zwei Jahre auf Grund der Verkehrssicherungspflicht notwendig 
sind, ein. Das Holz wird von der Agrargenossenschaft übernommen. Derzeit werden 
Angebote für die Ersatzpflanzungen von 17 Bäumen eingeholt. 

- Der Bolzplatz in Groß Stove darf nicht bei den Schächten angelegt sein 
(Unfallgefahr). Auch muss eine Abtrennung zwischen den Kinderspielgeräten und 
den Geräten für Erwachsene erfolgen (Hecke oder Wall). Der Bauausschuss wird das 
Thema aufnehmen. 

- Am 06.11.2025 stellt die Gemeindevertretung in der Villa Papendorf ihre Arbeit vor.  
- Die Weihnachtsfeier für alle Gemeindevertreter und sachkundigen Einwohner der 

Gemeinde ist am 02.12.2025 geplant (siehe Mitteilungsblatt). 
 
 
 
 
 

8 Beschlussvorlagen 
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8.1 8. Änderung des Flächennutzungsplans der Gemeinde Papendorf - Ergänzende 
Abwägung zum Feststellungsbeschluss vom 22.07.2025 
VO/BV/30-203/2025 

Der vorliegende Beschlussvorschlag ist notwendig geworden, da das Verwaltungshandeln 
unzureichend mit der Gemeinde und dem Planer kommuniziert wurde.  
Eine Entscheidung ist Ende November zu erwarten. Der Bürgermeister spricht seinen Unmut 
darüber aus, dass nunmehr auch eine Verzögerung der B-Pläne vorauszusehen ist. Daher 
auch diese kurzfristig anberaumte zusätzliche Gemeindevertretersitzung. 
 
Der Bürgermeister verliest den Beschlussvorschlag. 
 
Beschluss: 

1. Die Stellungnahme des Amtes Warnow West vom 23.05.2025 zur 8. Änderung des 
Flächennutzungsplanes der Gemeinde Papendorf ist ergänzend in die Abwägung 
einzustellen. Die Gemeindevertretung hat die Stellungnahme ergänzend zum 
Feststellungsbeschluss vom 22.07.2025 mit folgendem Ergebnis geprüft: siehe 
Anlage. Die Anlage ist Bestandteil des Beschlusses.  

 
2. Der Bürgermeister wird beauftragt, das Abwägungsergebnis mitzuteilen. 

 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl Gremium-Mitglieder: 13 

anwesend: 9 

Ja-Stimmen: 9 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltungen: 0 

Mitwirkungsverbot gem. § 24 KV  0 

 
 
 

8.2 Beschluss zum gemeindlichen Einvernehmen zum Abschluss der 
Leistungsvereinbarung ab dem 01.04.2025 für die Kindertagesstätte in der Gemeinde 
Papendorf 
VO/OS/30-195/2025 

 
Der Bürgermeister erläutert den Beschlussvorschlag. Es wird klargestellt, dass die 
Gemeinde keinen Einfluss auf die an Tarife gebundene Leistungsvereinbarung ausüben 
kann. Zahlreiche Kommunen haben bereits Klage eingereicht, da sie durch die politische 
Entscheidung des Landes M-V zur elternbeitragsfreien Kita-Betreuung finanzielle 
Mehraufwendungen tragen müssen. Das Land sollte lieber den Betreuungsschlüssel, 
welcher der schlechteste aller Bundesländer ist, ändern.  
 
Der Bürgermeister verliest den Beschlussvorschlag. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Papendorf beschließt die Erteilung des Einvernehmens zum 
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Abschluss der Leistungsvereinbarung ab dem 01.04.2025 für die Kindertagesstätte in der 
Gemeinde Papendorf. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl Gremium-Mitglieder: 13 

anwesend: 9 

Ja-Stimmen: 9 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltungen: 0 

Mitwirkungsverbot gem. § 24 KV  0 

 
 
 

9 Schließen der Sitzung 
 

Der Bürgermeister schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Bernd Risch  Kerstin Ulrich 
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